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1 - ABERTURA

Presidente (Deputado Gim):

Realiza-se nesta data a sessão solene em comemoração ao
37a aniversário da Câmara de Dirigentes Lojistas do DF e de
outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília a Pedro
Américo Pires de Araújo.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO, PRESIDENTE DA CLDF E AUTOR
DO PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO, Deputado Gim;
- PRESIDENTE DA SESSÃO E LÍDER DO PSD, Deputado Wilson
Lima;
- HOMENAGEADO, Pedro Américo Pires de Araújo;
- PRESIDENTE DA CAF, LÍDER DO PMDB E CO-AUTOR DO
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO, Deputado José Edmar;
- SENADOR Lindberg Aziz Cury;
- DEPUTADO FEDERAL Agnelo Queiroz;
- PROMOTOR DA DEFESA DO CONSUMIDOR, Trajano Sousa de
Melo;
-CIDADÃO HONORÁRIO DE BRASÍLIA E PRESIDENTE DA
FEDERAÇÃO DO COMÉRCIO, Adelmir Araújo Santana;
- PRESIDENTE DA CÂMARA DE DIRIGENTES LOJISTAS, José
de Melo;
-CIDADÃO HONORÁRIO DE BRASÍLIA E PRESIDENTE DA
ASSOCIAÇÃO COMERCIAL DO DISTRITO FEDERAL, Carlos
Magno de Melo;
-PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE
SUPERMERCADOS, José Humberto Pires de Araújo.

3 - PRONUNCIAMENTOS
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DEPUTADO JOSÉ EDMAR, co-autor do Projeto de Decreto
Legislativo.

DEPUTADO GIM, Presidente da sessão e autor do Projeto de
Decreto Legislativo.

DEPUTADO ALÍRIO NETO, em nome do PPS.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG, em nome do PSB.

MARCELO PIRES DE ARAÚJO, filho do homenageado.

SIMONE MARTINS DE ARAÚJO, filha do homenageado.

ADELMIR ARAÚJO SANTANA, Presidente da Federação do
Comércio e Cidadão Honorário de Brasília.

JOSÉ DE MELO, Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas.

TRAJANO SOUSA DE MELO, Promotor da Defesa do
Consumidor.

JOSÉ HUMBERTO PIRES DE ARAÚJO, Presidente da
Associação Brasileira de Supermercados.

EDSON MONTEIRO DOS SANTOS, Diretor Técnico da Câmara
de Dirigentes Lojistas.

PEDRO AMÉRICO PIRES DE ARAÚJO, homenageado.

NOTA: O PROCESSO DE APANHAMENTO DAS NOTAS
TAQUIGRÁFICAS DA SESSÃO FOI INTERROMPIDO EM
VIRTUDE DE PROBLEMAS TÉCNICOS.
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Autoridades presentes, senhoras e

senhores, boa-noite.

Em nome do Exmo. Sr. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, Deputado Gim Argello, e de todos os Parlamentares,

estamos iniciando esta sessão solene em homenagem ao 37Q Aniversário da

Câmara de Dirigentes Lojistas do Distrito Federal, como também para a

outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Pedro Américo

Pires de Araújo, uma iniciativa conjunta dos Exmos. Srs. Deputados Gim

Argelio e José Edmar.

Convidamos para compor a Mesa: para presidir, o Exmo. Sr.

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal e autor do

requerimento que propiciou a realização desta sessão, Deputado Gim

Argello; o homenageado desta noite, Pedro Américo Pires de Araújo; o

Exmo. Sr. Deputado José Edmar, co-autor do requerimento que propiciou a

realização desta sessão; o Exmo. Sr. Deputado Wilson Lima; o Promotor da

Defesa do Consumidor, Sr. Trajano Sousa de Melo; o Sr. Presidente da

Federação do Comércio e Cidadão Honorário de Brasília, Adelmir Araújo

Santana; o Sr. Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas, José de Melo; o

Sr. Presidente da Associação Comercial do Distrito Federal e Cidadão

Honorário de Brasília, Carlos Magno de Melo; e o Presidente da Associação

Brasileira de Supermercados, Sr. José Humberto Pires de Araújo.

Convidamos todos para ouvirmos o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Registramos a presença dos

seguintes convidados: Franklin Oliveira, Célia Filippelli, Paulo Frossaro
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Portilho, Jafé Torres, José Ronaldo Persiano, Leonardo Prudente, Elizer

Soares de Paula, Almir de Azevedo Vieira, Miguei Soares Neto, Pedro

Campos, Leusdério Dantas, António Carlos Pires, Jacinto Lúcio Borges,

Nazih Jarpur e Denir Maria Souza.

Com a palavra o Presidente Deputado Gim Argello para dar

continuidade aos trabalhos.

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Sob a proteção de

Deus, damos início à sessão solene em homenagem ao Dr. Pedro Américo

Pires de Araújo.

Convido todos os componentes da Mesa para fazermos a

entrega do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Dr. Pedro Américo

Pires de Araújo.

(Entrega do título.)

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Com a palavra o

Deputado José Edmar.

DEPUTADO JOSÉ EDMAR - Exmo. Sr. Presidente da Mesa e

também autor do requerimento para realização desta homenagem, Deputado

Gim Argello; Cidadão Honorário de Brasília, Sr. Pedro Américo Pires de

Araújo; Exmo. Sr. Deputado Wilson Lima; Exmo. Sr. Deputado Alírio Neto;

Exmo. Sr. Deputado Rodrigo Rollemberg; Exmo. Sr. Deputado Jorge Cauhy;

Sr. Promotor da Defesa do Consumidor, Trajano Sousa de Melo; Sr.

Presidente da Federação do Comércio, Adelmir Araújo Santana; Sr.

Presidente da Câmara de Dirigentes. Lojistas, José de Melo; Sr. Presidente

da Associação Comercial do DF e Cidadão Honorário de Brasília, Carlos

Magno; Sr. Presidente da Associação Brasileira dos Supermercados e
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Cidadão Honorário de Brasília, José Humberto Pires de Araújo; autoridades,

senhoras e senhores; ilustres familiares do homenageado, esta Câmara

Legislativa sente-se hoje muito honrada em poder homenagear uma

entidade como a Câmara de Dirigentes Lojistas - CDL e, ao mesmo tempo, o

seu Presidente, Sr. Pedro Américo Pires de Araújo.

Este título de Cidadão Honorário de Brasília, que hoje

entregamos ao nosso prezado Pedro Américo, é a mais alta comenda que o

Poder Legislativo do Distrito Federal concede aos cidadãos e às cidadãs que

trabalharam pelo engrandecimento desta Capital.

Eu gostaria de lembrar, neste momento, que tive o prazer de ser

o autor do requerimento para outorga do título de Cidadã Honorária de

Brasília à digníssima Sra. Evaldina Pires de Castro, progenitora do nosso

Cidadão Honorário Pedro Américo - que, carinhosamente, costumamos

chamar de Tia Santa - e, também, do Cidadão Honorário José Humberto.

Senhoras e senhores, Pedro Américo Pires de Araújo nasceu na

cidade de Cristalândia, no Estado de Tocantins, em 30 de dezembro de

1953, filho do Sr. José Araújo Aires e D. Evaldina Pires. É casado com Sônia

Maria Cesáreo de Araújo e tem 3 filhos: Simone, Marcelo e Viviane.

Chegou ao Distrito Federal em 1968, em Taguatinga, onde

estudou e formou-se administrador de empresas com especialização em

Recursos Humanos e Gestão Empresarial. Iniciou a sua vida profissional em

1968, como empacotador no Supermercado Planalto, onde recebeu várias

promoções, chegando a Gerente de Recursos Humanos. Nessa empresa

tornou-se sócio quotista e construiu a sua carreira empresarial. Atualmente é

diretor-sócio das empresas JJPA - Empreendimentos e Participação Ltda.,
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Agropecuária Lagoa da Prata, Max Factor, Link Veículos, Abra

Empreendimentos e Assessoria Empresarial Ltda. e Milene

Empreendimentos Imobiliários.

Foi membro do Rotary Clube de Taguatinga Sul e Presidente do

Clube no período de 1999 a 2000. Foi ainda Diretor Secretário da

Associação Brasiliense de Supermercados, Conselheiro do Sindicato dos

Supermercados, Diretor Secretário da Associação Comercial de Taguatinga,

Conselheiro da Fecomércio, Diretor da Câmara de Dirigentes Lojistas do DF

no período de 1998 a 2000 e, atualmente, exerce o seu primeiro mandato

como Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas do DF.

Sua atuação empresarial vem se destacando por relações

modernas e respeitosas com os funcionários que dirige e pela dinâmica

empresarial que imprime a seus negócios. Tem primado sempre nos seus

investimentos pela oferta de empregos e pela situação social dos seus

funcionários.

Particularmente, fugindo um pouco do protocolo, eu gostaria de

destacar em Pedro Américo a sua figura humana. Eu o conheço há mais de

trinta anos e a toda a sua família. Tenho a satisfação de minha mãe ser

sobrinha de Tia Santa, portanto tenho nas raízes uma ligação muito íntima

com a família da Tia Santa e, consequentemente, com Pedro Américo. Não

só por esses laços familiares, mas pela pessoa humana, o vejo como figura

ímpar na cidade de Taguatinga, como fervoroso católico praticante, homem

de uma dedicação exclusiva à:igreja, às suas missões.

Fico muito honrado de poder fugir um pouco do discurso e,

particularmente, acrescentar algumas linhas à vida social de Pedro Américo,
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pela sua dedicação e dinamismo empresarial e social que muito têm

contribuído para o desenvolvimento do Distrito Federal. Pedro Américo Pires

de Araújo merece o reconhecimento desta Casa Legislativa, com a outorga

do título de Cidadão Honorário de Brasília.

Pedro Américo, muito obrigado e parabéns!

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Uma cerimónia

como esta tem um significado muito especial. Primeiramente, estamos

comemorando o 37Q Aniversário da Câmara de Diretores Lojistas do Distrito;

Federal, da qual todos os senhores participam. O seu Presidente e ex-

Presidentes se fazem aqui presentes porque a Câmara de Diretores Lojistas

do Distrito Federal é uma continuidade benéfica da nossa sociedade que só

engrandece os diretores lojistas.

Neste 37- Aniversário só tenho de dar os parabéns a todos vocês

que construíram a Câmara de Diretores Lojistas do Distrito Federal, que vem

crescendo a olhos vistos, de mandato a mandato, e vem sendo respeitada

como uma das instituições mais sérias do Distrito Federal. Hoje, quando

falamos em entidades que têm credibilidade no Distrito Federal, pode-se

fazer referência à Fecomércio, à Fibra, à Câmara de Diretores Lojistas e a

poucas mais. São esses os dirigentes que compõem o nosso Distrito

Federal.

Parabéns a vocês, diretores da Câmara de Diretores Lojistas do

Distrito Federal!

Pedro Américo. Pires de Araújo, você é pessoa especial assirrv

como sua família. Você tem irmãos de grandeza e uma mãe que se orgulha

de todos eles. Ao lado da sua família, você tem uma carreira brilhante. Você
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vem de uma família humilde, de Taguatinga, e todos vocês trabalhavam na

rede de Supermercados Noleto. Cresceram e juntaram-se a eles.

Trabalharam conjuntamente, cresceram e dignificaram a força do trabalho.

Eu não poderia fazer referência a você sem falar dos seus irmãos Pires,

José Humberto, Eusébio, que são um espelho de trabalho, grandeza,

lealdade, amizade e franqueza.

Você inspira lealdade aos seus amigos. Todos vocês sabem que,

na companhia de Pedro Américo e Sônia, podem viajar o mundo, porque

estarão muito bem acompanhados. Podemos nos aproximar de qualquer um

dos irmãos Pires de Araújo porque são sérios, competentes e trabalhadores.

Pedro, você é o último da família a receber o título de Cidadão

Honorário de Brasília. Deixaram você por último de propósito, porque você

sempre foi o último. O primeiro é o Pires; depois o Zezão, pelo tamanho; e,

por último, o Pedrinho. Pedrinho, você mostrou que tem fibra porque

acompanhou os irmãos durante toda a vida, com grandeza. O Zé sempre foi

mais agressivo; o Pires sempre foi mais consensual e o Pedrinho sempre foi

quem resolvia os problemas. Vocês venceram juntos e ajudaram muita

gente. Isso é bonito de se ver. Imaginem quantas famílias vocês ajudaram e

quantos casamentos vocês proporcionaram com o empreendimento de

vocês. Todos vocês prestigiavam o casamento do mais humilde dos

funcionários. Vocês participaram de movimentos de igreja e do Rotary Clube.

Vocês compõem, com muita grandeza, a sociedade como um todo.

Pedro, você^faz jus ao posto de mais jovem Cidadão Honorário

de Brasília porque você enobrece muito a galeria que hoje conta com

quinhentos e um cidadãos. Chegamos a mais da metade de mil. Nossa
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cidade hoje possui 2.380.000 habitantes, de acordo com o último censo.

Temos 1.480.000 eleitores, ultrapassando, em número, muitos outros

estados. Os Deputados Alírio Neto e Rodrigo Rollemberg entusiasmaram-se

quando eu falei em eleitor. É um número impressionante, o número de

eleitores do Distrito Federal. O Distrito Federal passou a ser grande, nesse

contexto, não só para o Centro-Oeste, mas para o País. Todavia, possuímos

apenas quinhentos Cidadãos Honorários de Brasília. Você vem abrilhantar

essa galeria. Várias pessoas que possuem esse título estão neste'auditório

como o Adelmir, o Zé Humberto, o Carlos Magno, o Noleto, Dona Santa e

outros.

Parabéns a Brasília, por ter você como membro dessa galeria,

por ter uma família como a sua, moradores desta cidade. Quem ganha, com

isso, é Brasília, tão grande e, ao mesmo tempo, tão pequena tamanha é a

vontade de abraçá-lo. Pedrinho, você é merecedor dessa homenagem. Ser

seu amigo é uma alegria para todos os presentes.

Parabéns, Pedro Américo Pires de Araújo.

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Eu e o Deputado

José Edmar fomos convocados a participar de uma reunião em Águas

Claras. Infelizmente, teremos de nos ausentar.

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Com a palavra, o

Deputado Alírio Neto.

DEPUTADO ALÍRIO NETO - Exmo. Sr. Presidente destaSessão,

Deputado Wilson Lima; Cidadão Honorário de Brasília, Sr. Pedro Américo

Pires de Araújo; Exmo. Sr. Promotor de Defesa do Consumidor, Trajano
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Sousa de Melo; Exmo. Sr. Presidente da Federação do Comércio e Cidadão

Honorário de Brasília, Adelmir Araújo Santana; Exmo. Sr. Presidente da

Câmara de Diretores Lojista, José de Melo; Exmo. Sr. Presidente da

Associação Comercial do Distrito Federal e Cidadão Honorário de Brasília,

pessoa a quem admiro de forma especial, Dr. Carlos Magno; Exmo. Sr.

Presidente da Associação Brasileira de Supermercados, Cidadão Honorário

de Brasília e amigo pessoal, José Humberto de Pires Araújo; senhoras e

senhoresr boa-noite. Eu gostaria de fazer duas referências especiais: a

primeira é a D. Célia Filippelli, a quem, apesar de termos diferenças

partidárias, respeito pelo trabalho que, juntamente com seu esposo, vem

fazendo por Brasília. D. Célia, parabéns pela personalidade e pelo carisma.

A segunda é ao Dr. António Augusto, amigo pessoal, meu mentor. Meu guru,

tenho hoje a oportunidade de falar disso e atrevo-me a falar sobre isso

publicamente porque, sempre que posso, converso com ele, peço a ele

orientações políticas e informações.

Há um amigo especial que acabei de ver que é o António Pires,

pessoa que, quando eu fui Administrador do Guará, deu-me muitas

oportunidades para conversarmos e apresentarmos algumas propostas para

Brasília.

Senhoras e senhores, boa-noite. Falar do Pedro Américo é muito

simples, é muito fácil. Eu sou do Partido Popular Socialista, legítimo

herdeiro, no Brasil, do Partido Comunista Brasileiro, e atrevo-me a estar aqui

hoje para fala^de uma pessoa de uma importância significativa,© ímpar para

o Distrito Federal. Falando dele irei falar de toda a sua família.

Na verdade, as questões ideológicas que hoje, neste país, são
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levadas a discussão, principalmente em um ano eleitoral, não poderiam

deixar de ser tratadas numa cerimónia como essa. Ao vermos aqui grandes

empresários e produtores da nossa cidade, é bom deixarmos bem claro que,

neste ano, vamos decidir se vamos apoiar o setor produtivo do nosso país -

e estou querendo incluir nisso desde o trabalhador mais simples até o

empresário que produz riqueza deste país -, ou vamos fazer uma opção por

um sistema financeiro que vem estrangulando a nossa nação e o setor

produtivo do' nosso país. - -c,

Venho falar de alguém representa esse setor produtivo: o

Pedrinho e a sua família hoje. São pessoas que geram, com o arrojo do seu

dia-a-dia de trabalho, milhares de empregos diretos e indiretamente. Essas

são pessoas de significativa importância para a nossa cidade pela sua

história. Como a história do nosso homenageado: uma pessoa que começou

como empacotador de um supermercado e que mostrou e que mostra, para

este país, que é possível, por meio do trabalho, vencer na vida e ser um

cidadão digno e honrado da nossa sociedade brasileira. É esse tipo de

cidadão, é esse tipo de família que temos de ver multiplicados pelo nosso

país. Quero dizer claramente que eu, Deputado Alírio Neto, do PPS, legítimo

herdeiro do Partido Comunista, estou aqui hoje para render o meu apoio, o

meu reconhecimento a esse tipo de cidadão que está aqui hoje representado

na figura do meu amigo Pedrinho.

Nós precisávamos ter, pelo menos, mais cento e quarenta

milhões de, Pedrinhos, neste país para podermos ..gerar riquezas,

oportunidades de trabalho para essa famílias que estão surgindo e que

estão buscando essa chance.
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Pedrinho, quero dizer a você que, na minha concepção, você é

um exemplo digno para a nossa sociedade. Um exemplo que deveríamos

transmitir aos nossos jovens. Quero ser bem claro: só estive em quatro até

hoje, aquelas que eu propus e esta, a primeira que eu compareço sem ter

sido eu o propositor porque eu a considero especial. Não desejo desmerecer

os outros homenageados, mas acho que esta é uma cerimónia especial pela

minha história de relação com a família e por eu reconhecer a importância

da-questão do setor produtivo, a que eu me referia há pouco.

Eu queria roubar, subtrair uma fala do discurso feito pelo nosso

Cidadão Honorário de Brasília, quando da entrega do seu título de Cidadão

Honorário de Brasília. Queria, Pedrinho, poder transformar, de alguma

maneira, a sua experiência, a sua luta, o seu arrojo, o seu espírito inovador,

criador, produtor e trabalhador e a sua luta pela nossa nação, em algo

líquido, que a gente pudesse sair distribuindo, em forma de gotas, por esta

sociedade. Queria que a gente pudesse dar um verdadeiro banho desse

espírito em todo o Brasil e, em especial, na nossa cidade, no Distrito

Federal.

Eu queria ainda homenagear a sua mãe, a D. Galdina, porque

tenho certeza de que ela fez parte marcante dessa personalidade que você

e seus irmãos têm. Esse é o tipo de formadores de família que nós

precisamos ter coragem de estar gerando no Brasil.

Eu gostaria de encerrar dizendo, para você, Pedrinho, que é uma

honra.-muito grande estar aqui hoje e dizer que você, é um digno cidadão

brasileiro e que nós precisávamos filmar a sua história e exibi-la nas escolas

do Brasil, para mostrar como podemos viver e vencer na vida.
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Eu rogo a Deus, O Grande Arquiteto do Universo que abençoe

toda a sua família e a todos nós, que estamos aqui hoje.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Registro a

presença das seguintes pessoas: Sr. José Samuel Paulo de Vasconcelos,

Sr. Levi Nogueira, Sr. José Vieira Barreto, Sr. Augusto César Oliveira, Sr.

Marcos Cardoso, Sr. Luiz Carlos e Sr. Adriana Cristina.

Concedo a palavra ao Deputado Rodrigo-Rollemberg.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão, Deputado Wilson Uma; Sr. Pedro Américo Pires de Araújo,

prezado amigo, Cidadão Honorário de Brasília; Exmo. Sr. Promotor de

Defesa do Consumidor Trajano Sousa de Melo; Sr. Presidente da Federação

do Comércio, também Cidadão Honorário de Brasília, amigo Adelmir

Santana; Sr. Presidente da Câmara dos Dirigentes Lojistas, José de Melo;

Sr. Presidente da Associação Comercial do Distrito Federal, também

Cidadão Honorário de Brasília, Carlos Magno de Melo; Sr. Presidente da

Associação Brasileira de Supermercados, Cidadão Honorário de Brasília,

José Humberto Pires de Araújo; Sra. Galdina; Sr. António Augusto; Sr. Ênio

Muniz; Sra. Célia Filippelli; todos os amigos e amigas aqui presentes, a

Mesa hoje é composta por Cidadãos Honorários de Brasília, como também a

plateia, sendo que alguns já foram formalizados, e outros não, mas todos

são honorários.

•«...»- Como um dos representantes da geração de Brasília, sinto-me

extremamente sensibilizado, até emocionado quanto entro neste recinto. Eu

olhava da plateia esses painéis fabulosos do inesquecível e insubstituível
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Juscelino Kubitschek e pensava que não haveria local mais propício para

homenagear as pessoas comprometidas com esta cidade do que o Memorial

JK.

Estamos aqui hoje comemorando duas coisas extremamente

importantes, duas datas extremamente relevantes: os 37 anos do CDL e a

concessão do título de Cidadão Honorário de Brasília a uma família cidadã,

que é família Pires de Araújo. Fico a me perguntar como começar.

Inicialmente, falo da importância da comemoração dos 37 anos

do CDL. Sinto-me muito à vontade para falar e me sinto num ambiente de

amigos e amigas de um segmento que considero da maior importância para

o Distrito Federal e para o país. Todos que me conhecem aqui neste

auditório sabem da importância que dou ao movimento lojista, por considerar

que ser lojista é a maior vocação no Distrito Federal. Um pólo de referência

nacional e um ponto de encontro de todas as culturas nacionais, de todos

brasileiros e de todos estrangeiros que pretendem conhecer o Brasil, Brasília

é, por excelência, a porta de entrada do Brasil. Para quem entende, como

eu, que o turismo é a maior vocação económica desta cidade, capaz de

gerar, da forma mais rápida, mais inteligente, mais eficiente e mais barata,

empregos e renda, dos quais precisa nossa cidade, nada mais importante do

que o segmento lojista, nada mais importante que tenhamos um comércio

diversificado, atuante, de excelente qualidade e que possa funcionar durante

todos os dias da semana, para proporcionar aos cidadãos locais, nacionais e

•estrangeiros a oportunidade de comprar e cansumir, gerando emprego,

renda e benefícios para nossa cidade.

É uma pena que nosso Presidente não esteja mais neste recinto.
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Tenho dito a S.Exa, sempre que a Câmara Legislativa e o Governo do

Distrito Federal devem reconhecer, de fato, a importância do segmento

lojista e deve registrar, por meio de leis, esse reconhecimento, como, por

exemplo, com o aumento dos limites do Simples, já aprovado pela Câmara

Legislativa, mas não implementado.

Ao comemorar os 37 anos do CDL, não poderíamos deixar de

nos referir a isso, porque, certamente, hoje, até as crianças e os jovens, por

meio de jogos eletrônicos, percebem que não é aumentando os impostos

que se aumenta a arrecadação. A operação não é simplista assim. Muitas

vezes, diminuindo os impostos e aumentando a base de recolhimento é que

se aumenta a arrecadação.

Cumprimento todos os ex-presidentes do CDL, na figura do

amigo António Augusto, que transformaram o CDL numa das entidades mais

representativas, mais importantes da economia e da política do Distrito

Federal, com uma atuação, não apenas meramente comercial ou lojista, mas

com uma atuação social, que demostra a responsabilidade do segmento

lojista do Distrito Federal. Nada mais justo do que homenagear, neste

memorial, sob a auspiciosa presença do querido Juscelino Kubitschek, os

empreendedores de Brasília: os empresários que, com todas as dificuldades,

mantêm seus negócios, geram milhares de empregos e promovem Brasília

do querido Juscelino Kubitschek. (Palmas.) Também não poderia haver

espaço mais propício, Pedro, para prestar-lhe esta homenagem, que é

dedicada a todos os empresários que, como o senhor, acreditaram nesta

cidade.

Passados 42 anos da inauguração de Brasília, muitas vezes não
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nos damos conta do que significou para o Brasil a construção desta cidade.

Temos de compreender que Brasília, numa época de muitas dificuldades no

transporte, na comunicação, na locomoção e na política, foi construída em

três anos e dez meses e, após algumas décadas, foi reconhecida como

Património Cultural da Humanidade.

Temos que homenagear, reverenciar e celebrar todas as pessoas

que chegaram em Brasília como pioneiros, que acreditaram no sonho de um

novo Brasil e no sonho da redescoberta do Brasil. O Brasil foi descoberto em

abril de 1500; o segundo descobrimento deste país, o descobrimento do seu

interior, deu-se no dia 21 de abril de 1960, graças ao JK e a todos aqueles,

como o Sr. Pedro Américo e os senhores, que, acreditando no sonho de um

Brasil novo, vieram construir esse sonho, que hoje é uma realidade.

Pergunto aos senhores: que cidade do Brasil oferece a todos nós

a qualidade de vida de que todos dispomos hoje no Distrito Federal?

Certamente, nenhuma. Por isso, todos temos a obrigação de retribuir essa

generosidade da nossa cidade, servindo a ela em qualquer função ou

atividade em que estejamos, seja na política, no comércio ou na

universidade. Todos temos um compromisso com este país, com esta cidade

e, sobretudo, com as suas futuras gerações.

É por isso, Sr. Pedro Américo, que é muito bom poder lhe

conceder este título, porque o título de Cidadão Honorário de Brasília é, para

os mais jovens, uma referência de conduta, de crença e de fé na capacidade

de realização do povo brasileiro.

Concluo as minhas palavras, citando uma poetisa goiana, que,

no meu entendimento, teve o mesmo espírito que motivou Juscelino
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Kubitschek, ou seja, uma profunda crença no ser humano, no povo brasileiro

e no Brasil: a querida e saudosa Cora Coralina, que, numa demonstração de

muito otimismo, dizia que "os tempos presentes são infinitamente superiores

ao passado e serão infinitamente piores do que o futuro".

Temos fé no futuro. Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Ouviremos agora

os filhos do homenageado: Simone Martins de Araújo e Marcelo Pires de

Araújo. . . - - , . ,

SR. MARCELO PIRES DE ARAÚJO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Deputado Wilson Lima; meu querido pai, a quem hoje temos a honra

de homenagear; demais autoridades presentes; amigos e familiares, a quem

saúdo na pessoa de minha mãe, boa-noite!

Todos os aqui presentes conhecem as diferentes facetas do

Pedro Américo, hoje homenageado. Provavelmente, a mais conhecida seja a

do Pedro Américo empresário de sucesso, administrador competente,

Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas do Distrito Federal, dedicado e

empenhado em obter os melhores resultados em tudo o que faz.

Alguns conhecem o Pedro Américo amigo, ou, se preferirem, o

Pedrinho, pescador, jogador de truco, churrasqueiro, fazendeiro, contador de

piadas, presente nos momentos de alegria e que procura trazer sempre uma

palavra amiga nos momentos de dificuldades.

Outros ainda conhecem o Pedro Américo irmão, o filho, o tio

Pedro, o cunhado, o concunhadoy o genro e até o sogro. Esse Pedro

Américo preocupado com todos, que sempre aponta uma solução seja qual

for o problema. Talvez tenham sido algumas ou todas essas características
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que originaram a concessão para ele deste título de Cidadão Honorário de

Brasília. Mas o Pedro Américo a quem vamos prestar homenagens hoje é o

mais especial dentre todos os mencionados: é o nosso pai.

SRA. SIMONE MARTINS DE ARAÚJO - Hoje, parabenizaremos

o pai que nunca mediu esforços para nos proporcionar tudo de melhor; que,

mesmo com todas as conquistas na carreira profissional, está sempre

presente; o pai que nos apoia e nos orienta, incentiva-nos e nos ensina a

acreditarmos em nós mesmos; que nos mostra, a cada dia, por atos e

palavras, o que é a simplicidade e a humildade; que não se esquece do

próximo, buscando ser solidário, compreensivo, paciente e justo com seus

semelhantes; que é sensível e sincero; que não esconde seus sentimentos

nem teme derramar lágrimas, sejam elas de tristeza ou de alegria; que não

deixa de ter fé, mostrando-nos que não há obstáculo que não possa ser

superado com a ajuda de Deus; que não nos permite esquecer o valor do

esforço, da persistência, do trabalho e da honestidade na busca de nossos

objeíivos; que não nos deixa faltar carinho; que está sempre nos cobrindo de

beijos e abraços, perguntando a nós como foi o nosso dia; que é, acima de

tudo, um grande amigo; que, antes se ser pai, é um maravilhoso

companheiro, um marido carinhoso e apaixonado; que, mesmo estando na

China, manda flores para a sua "preta", sua inseparável esposa, que o

acompanha há trinta anos; o pai que, por tudo o que já viveu, pelas

dificuldades que já superou, pelas conquistas obtidas e pelo caráter, merece

todo o reconhecimento e é um exemplo a ser seguido.

Nós, certamente, fomos abençoados por Deus, que nos

presenteou com uma pessoa tão maravilhosa como você, pai, cujas
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qualidades não conseguiríamos enumerar mesmo que este discurso durasse

toda a noite.

Parabéns, pai! Você merece esta e todas as homenagens que

lhe forem prestadas.

Nós te amamos. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Ouviremos, neste

instante, as palavras do Sr. Presidente da Federação do Comércio, Adelmir

Araújo.

SR. ADELMIR ARAÚJO - Exmo. Sr. Presidente desta sessão,

Deputado Wilson Lima; Sr. Pedro Américo Pires de Araújo, Cidadão

Honorário de Brasília e meu amigo; Exmo. Sr. Promotor de Defesa do

Consumidor Trajano Sousa de Melo; Sr. Presidente da Câmara de Dirigentes

Lojistas, José de Melo; Sr. Presidente da Associação Comercial do Distrito

Federal e da Federação das Associações, Carlos Magno de Melo, Cidadão

Honorário de Brasília; Presidente da Associação Brasileira de

Supermercados, José Humberto Pires de Araújo, Cidadão Honorário de

Brasília e meu amigo; Srs. Deputados Distritais; Sr. Deputado Federal

Agnelo; presidentes de entidades aqui presentes; familiares; minhas

senhoras e meus senhores, esta sessão se reveste de duplo sentido.

Homenageia-se uma entidade extremamente representativa nesta cidade,

que cuida, preponderantemente, da segurança dos empresários, porque

dirige o Serviço de Proteção ao Crédito.

Não me aterei .a falar sobre essa entidade. Lembro que é muito

difícil dirigir entidades. Sabemos do peso da responsabilidade de dirigi-las.

Estão presentes nesse auditório uma série de ex-dirigentes, aos quais rendo
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a minha homenagem.

Naturalmente, a homenagem maior, a segunda deferência é a

concessão desta honraria, deste mérito a Pedro Américo Pires de Araújo.

Pedro Américo foi homenageado por socialistas, comunistas e

liberais. Muito já foi dito sobre o homem Pedro Américo, o dirigente Pedro

Américo, o empregado Pedro Américo, o filho Pedro Américo, o pai de

família Pedro Américo. Foram lembrados todos esses aspectos. Por isso,

não falarei deles.

Eu disse para a filha do Pedro Américo que ela me roubou o

discurso, porque eu ia falar exatamente da convivência com o amigo. Não

falarei do dirigente, mas do amigo Pedro Américo.

Convivemos alguns dias numa viagem internacional e percebi a

ternura que tinha o Pedro Américo, até nas suas piadas, nas suas

brincadeiras, no cuidado que ele tem com a família. Não havia uma noite

sequer, mesmo que, onde ele estivesse, fosse noite e aqui fosse dia, sem

que ele não pegasse o telefone e falasse com todos os seus familiares,

especialmente com a D. Santa. Com a D. Santa ele fazia brincadeiras: "Mãe,

estou na China." E comparava a China com o País, mostrando que

realmente estava do outro lado do mundo. E a mãe perguntava: "O que você

está fazendo aí Pedrinho? Você não tem amigos aí."

Essas coisas demonstravam a qualidade do filho, do pai e do

esposo. Eu tive a oportunidade de conviver muito de perto com Pedro

Américo e descobri a ternura que existe no homem, amigo e companheiro de

viagens.

Pedro Américo, desta tribuna vejo Cristalândia, onde você
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nasceu, e Taguatinga, aonde você chegou. Vejo, mais ainda, o que Brasília

te concede. Essa cidade te concedeu sucesso como empregado,

empregador, empresário e dirigente sindical. A Casa do Povo, os

representantes do povo na Câmara Legislativa concedem a você a mais alta

honraria, o título, que muito nos honra, de Cidadão Honorário de Brasília.

(Palmas.)

O destino escolheu Cristalândia para você nascer. Nós não

escolhemos onde vamos nascer. Você não escolheu seu local de

nascimento, mas, certamente induzido por seus irmãos mais velhos - dos

quais tenho o prazer e a alegria de conviver com alguns, como António

Carlos, José Humberto e Eusébio -, você escolheu essa cidade para viver.

Hoje, essa cidade concede a você o maior dos méritos: o título

de Cidadão Honorário de Brasília. Parabenizo-o por isso. Sei o quanto isso

representa para você e para seus familiares, D. Sônia e seus filhos, que

vieram aqui e demonstraram carinho. D. Santa certamente está muito

honrada em ver mais um filho na galeria dos Cidadãos Honorários desta

cidade.

Parabéns, Pedro Américo! Associo-me a essa homenagem como

seu amigo.

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Ouviremos, neste

instante, a palavra de José de Melo, o primeiro presidente do Clube dos

Diretores Lojistas.

SR. JOSÉ DE MELO - Exmo. Sr. Deputado Wilson.Lima,

Presidente da Mesa; demais Deputados presentes; querido companheiro

Pedro Américo, homenageado desta noite, é para nós uma imensa
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satisfação estarmos presentes nesta reunião em que é homenageada a

CDL, que tivemos a satisfação de fundar há trinta e sete anos e que

desenvolveu, por meio dos presidentes que me sucederam, o trabalho

sintetizado no slogan da CDL: "Unidos Servimos Melhor."

Desejo, neste instante, a mim e aos ex-presidentes presentes e

ausentes que esta homenagem feito a Pedro Américo gratifique a todos nós.

Os oradores que nos precederam já exaltaram seu valor, não preciso dizer

mais nada. Ele é o presidente da CDL de Brasília.

A CDL, para aqueles que não tem ideia do que seja, pelo seu

slogan, "Unidos Servimos Melhor", fez um trabalho extraordinário para

alavancar o comércio do Brasil por meio da SPC, que não analisa as posses,

analisa o caráter nas pessoas humildes, que merecem, pela sua atuação

particular, o crédito. Isso foi a coisa mais importante que aconteceu no

empresariado aqui e em todo o Brasil.

Nós não poderíamos deixar de dizer alguma coisa sobre o

fundador desta cidade, Juscelino Kubitschek, com quem tivemos

oportunidade de trocar correspondências, documentos que poucos

brasileiros têm.

Há duas histórias deste país: uma, até Brasília, e outra, depois

de Brasília. Brasília redescobriu o Brasil. O interior brasileiro nada produzia,

o Centro-Oeste não tinha 1% da renda nacional. Hoje o Centro-Oeste

representa 23% da renda nacional, isso sem falar do Amazonas, do Pará, da

Bahia, do Piauí e de todo o Brasil.

Portanto, Pedro Américo, é uma alegria muito grande estar

presente nesta solenidade. O amor a esta cidade vem do coração. Há duas
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cidades para mim: uma onde nasci, Uberlândia - MG, e outra que eu vi

nascer, que se chama Brasília.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Convido para fazer

parte da Mesa o Exmo. Sr. Senador da República Lindberg Aziz Cury e o

Exmo. Sr. Deputado Federal Agnelo Queiroz.

Convido a fazer uso da palavra o Sr. Trajano Sousa de Melo.

SR, TRAJANO SOUSA DE MELO - Exmo. Sr- Deputado Distrital

Wilson Lima, Presidente da Mesa, boa-noite a todos os presentes; Sr. Pedro

Américo Pires de Araújo, meu conterrâneo honorário e centro das atenções

na noite de hoje.

Fiquei muito agradecido com o convite para vir a esta solenidade,

Dr. Américo, porque tenho pelo senhor muito respeito, que cultivei nos

últimos dois ou três anos. Talvez eu seja aqui um dos que têm menor tempo

de convívio com o senhor. Por isso senti-me no dever de falar alguma coisa,

porque os que me antecederam já disseram tudo. Eu não tenho mais o que

dizer sobre o Sr. Pedro Américo.

Em pouco tempo, ele cativa a gente. Todos vocês já sabem

disso, mas, se eu não fizesse este testemunho, talvez a festa ficasse

incompieta. Por isso, primeiro eu achava que não devia falar, mas, depois,

quis falar com receio de não ressaltar este aspecto do Sr. Pedro Américo.

Sr. Pedro Américo, eu sou Promotor de Defesa do Consumidor.

A relação «da* defesa do consumidor com o empresário parece que soa

sempre como uma relação de embate. Falo para todos que vão à minha

promotoria: "Sem empresário, não há consumidor." Então, vocês precisam
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existir para que possa haver o consumidor. Essa tem sido a ótica de trabalho

que tenho desempenhado na promotoria. No Dr. Pedro Américo, vejo um

exemplo para o empresariado de Brasília, que deve ter, no seu norte,

respeito pelos poderes constituídos, pelas autoridades de todos os poderes

e que saibam ouvir, ponderar, responder e conversar conosco. O mais

importante da vida é essa conversa e esse entendimento. De nada vale

querermos resolver os problemas da nossa sociedade sem conversa. Na

marra as coisas não saem.

Por isso, Dr. Pedro Américo, o senhor merece este título. Fico

muito honrado em ter um conterrâneo meu como Cidadão Honorário. O

senhor realizou um sonho meu, porque falar da tribuna na Câmara

Legislativa do Distrito Federal é sonho de muitos. Fico muito feliz de estar

aqui na tribuna da Câmara Legislativa do Distrito Federal, porque esse poder

talvez seja o mais importante da sociedade. Isso já foi falado antes. Aqui já

se pronunciaram comunistas, liberais, cidadãos e até promotores de justiça.

Então, isso é muito importante. Obrigado por realizar o meu sonho.

Parabéns ao senhor e a Brasília!

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - A Srta. Viviane

Martins de Araújo, filha caçula do homenageado, entregará agora um buque

de flores ao Sr. Pedro Américo.

(Entrega do buque.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Neste momento,

solicito'.a< iodos os participantes da Mesa que tomem os, assentos à frente,

porque assistiremos ao filme sobre a vida do homenageado. (Pausa.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Para fazer homenagem ao Sr.
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Pedro Américo, convido o Sr. José Humberto Pires de Araújo.

SR. JOSÉ HUMBERTO PIRES DE ARAÚJO - Exmo. Sr.

Presidente desta sessão, Deputado Wilson Lima; Exmo. Sr. Senador da

República, Lindberg Aziz Cury; Exmo. Sr. Deputado Federal Agnelo Queiroz,

amigo do futebol; Srs. Presidentes de Associações presentes a esta sessão,

Sr. José de Melo, Sr. António Augusto e demais ex-Presidentes do CDL;

meus amigos, convidados desta noite, desejo cumprimentar também o Sr.

NoIetOi nosso pai intelectual, que nos honra com sua presença, e o Sr. Levi

Nogueira, representando os ceboleiros do Brasil, os supermercadistas do

Brasil, ex-presidente do Conselho Consultivo da Abras, meu orientador e

amigo da família.

Que todos que estão aqui presentes se sintam cumprimentados.

Cada um de vocês faz parte dessa história que acabou de ser narrada petos

meus antecessores desta tribuna.

Hoje, estou aqui não para falar em nome da classe empresarial,

mas para falar em nome da família Pires de Araújo. Estou representando

minha querida mãe, meus irmãos Euzébio, Pires, Luzieta e Luís e os

ausentes Milany, Mundico, Josina, a mais nova, que nesta noite é também

homenageada na cidade de Taguatinga como "Mulher que Faz". Fico

orgulhoso pela homenagem que ela recebe. Estou representando também

os filhos, sobrinhos, primos, enfim, todos que fazem parte da família.

Pensei muito em como eu poderia prestar uma homenagem em

nome da família ao Pedro Américo. Eu deveria falar.dQoser humano, do filho,

do esposo, do irmão, do empresário, do líder classista, do amigo?

Realmente, eu precisava preparar algo que não fosse um discurso.
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Pensando bem, resolvi preparar um vídeo feito de ontem para hoje. Pela

característica dos Pires Araújo, pecamos por fazer e não pelo fato de desistir

por conta das adversidades do tempo. Peço desculpas por falhas que o

vídeo possa apresentar. Acho que esse vídeo conseguirá falar um pouco do

que Pedro Américo é no seio da família e no conceito de cada um de nós.

(Apresentação de vídeo.)

SR. JOSÉ HUMBERTO PIRES DE ARAÚJO - Como

representante máximo da família, convido minha mãe, o Euzébio, o Luís e a

Luzia - os irmãos presentes - para juntos entregarmos as flores ao Sr. Pedro

Américo. Isso é pouco diante do que você merece. Do fundo do coração,

essa é a homenagem.

(Entrega de flores.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Veremos a apresentação de um

filme sobre a história da Câmara de Dirigentes Lojistas do Distrito Federal.

(Apresentação de vídeo.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Para fazer uma homenagem aos

trinta e sete anos da Câmara de Dirigentes Lojistas, convido o Sr. Díretor

Técnico da CDL, Edson Monteiro dos Santos.

SR. EDSON MONTEIRO DOS SANTOS - É uma

responsabilidade grande estar aqui.

Eu gostaria de cumprimentar o Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Deputado Wilson Lima, e todas as autoridade presentes. Na pessoa

.de meu amigo Pedro Américo, cumprimento todas as outras pessoas, todos

os nossos amigos aqui presentes.

Senhoras e senhores, é com sensibilidade, orgulho e satisfação
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que a CDL/DF - Câmara de Dirigentes Lojistas do Distrito Federal - recebe

nesta Casa a homenagem de hoje.

No último dia 13 de abril, a entidade completou 37 anos de

existência. Esta homenagem, que evidencia a trajetória de labuta individual e

colegial de todos os ex-presidentes, só engrandece a história de integração

e trabalho da CDL/DF no sentido de fortalecer o movimento lojista do Distrito

Federal e aprimorar o propósito da entidade que é voltado ao

desenvolvimento económico e social da comunidade.

A esta homenagem se associa toda a equipe de funcionários,

nosso vice-presidente, bem como toda a diretoria, parabenizando o

empresário, amigo e incentivador do comércio no Distrito Federal.

Pedro Américo, neste primeiro mandato na CDL do século XXI,

está marcando sua passagem pela entidade através de implementação de

serviços, participação ativa no rumo das decisões da sociedade e

principalmente pela preocupação com excelência dos resultados: o

profissionalismo, a competência e a qualidade dos serviços prestados aos

nossos associados e clientes. Esse é o foco para onde convergem as ações

mais relevantes da atual gestão. Consideramos que o profissionalismo é um

dos maiores bens que alguém pode almejar para uma entidade.

A proposta de Pedro Américo, enquanto presidente da CDL, é

clara e está em curso para ser efetivada. Entre as várias ações planejadas

para a gestão interna da entidade, podemos destacar o compromisso com

os valores éticos, a adoção de uma administração aberta e democrática, a

profissionalização da gestão com treinamento e reciclagem da equipe de

funcionários, a criação de um programa de redução de custos, a implantação
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de programa de certificação - ISO 9002 - já em andamento.

No relacionamento com o associado, destacamos a criação de

eventos como o círculo de palestras, o balcão lojista e o desenvolvimento de

convénios para prestação dos mais diferentes serviços, desde exames

médicos à aquisição de automóveis. Essas ações têm garantido à

comunidade lojista e a nós, integrantes da diretoria da CDL, bem como a

todos que fazem parte de seu corpo funcional, momentos de grande

satisfação.

Atender às questões relacionadas a serviços que o associado

passa a usufruir, enquanto integrantes de uma entidade de representação de

classe, gera um sentimento de realização, pois cada um de nós, a cada

conquista, confirmamos que as horas dispensadas nas nossas próprias

empresas, para dedicação à causa coletiva da CDL, são necessárias e

compensadoras ao bem comum, ao nosso lema: fazer um comércio melhor.

A CDL é uma entidade forte no Distrito Federal. É um sigla de

sete mil associados que esperam resultados tão significantes como aqueles

que buscam para suas próprias empresas. Essa é a iinha que orienta nossas

ações, mais do que atender às expectativas, queremos superá-las. Este,

aliás, é um item que se destaca nas táticas administrativas e na

personalidade empresarial do presidente da CDL, hoje homenageado por

esta Casa.

Uma das principais contribuições da CDL para os associados e

para a sociedade de forma geral é o Serviço de Proteção ao Crédito - SPC.

Esse serviço, viabilizado através de um banco de dados gigantesco,

alimentado e atualizado on-line, garante ao associado maior segurança no
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momento de efetivação de uma venda no comércio ou mesmo entre pessoas

físicas. Esse serviço atualmente com abrangência nacional, estruturado

através da Rede Integrada de Proteção ao Crédito - RI PC -, oferece à

sociedade garantias básicas para suas transições financeiras e negócios,

porque, afinal, são as atividades de compra e venda que movimentam e

impulsionam a sociedade.

Pedro Américo Pires de Araújo - o Pedrinho -, agora

comendador, é o décimo segundo presidente da história da CDL Sua

contribuição como empresário tem sido de vida inteiramente ligada ao

varejo. É de grande valor ao planejamento e realizações das ações da

entidade dentro dos princípios que acabamos de mencionar. Este mandato

que conta com total dedicação do seu Presidente e de toda sua diretoria, na

maior parte das vezes abrindo mão de atenção que lhe solicitam seus

próprios empreendimentos. Já tem realizações relevantes, tanto

administrativas como financeiras. Mas, a atividade da CDL ultrapassa essas

fronteiras. Por meio da CDL jovem, a entidade mantém e estimula a

comunidade do movimento lojista, organizada e atuante. Essa força de

novos empreendedores da CDL é a maior comprovação da solidez das

ideias do movimento lojista no Brasil e também a constatação de que vimos

fazendo escolas com espaço para os destaques que vêm imergindo no

varejo do Distrito Federal. A CDL também tem sustentação social expressa

no trabalho da Fundação de CDL de amparo ao menor que é mantida com a

dedicação de empresários que vislumbram dias melhores para os menos

favorecidos e, constantemente, buscam e encontram apoio dos associados

para suas causas tão honrosas por meio de um trabalho dirigido à
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profissionalização. A CDL avança literalmente tanto interna quanto

externamente, levando uma contribuição direta para a sociedade com a

ampliação do universo de serviços que oferecemos ao associado e à

comunidade. Ações foram planejadas e aplicadas e já conseguimos

aumentar nossa base de dados de registros, expandir nossa programa de

capacitação e profissionalização para o comércio conquistando os

empresários além de suas equipes de funcionários. Implantamos o cicio de

palestras e conseguimos firmar importantes convénios que proporcionam a

utilização de custos para os associados desde a área de exames médicos

aos estudos de idiomas e de computação. Também conseguimos no

primeiro ano deste mandato criar e implantar o Centro de Informação para o

varejo em parceria com a Universidade de Brasília. Talvez um dos maiores

legados que esta administração deixará para a entidade, já que o comércio é

um dos três setores considerados entre os maiores empregadores do Distrito

Federal. Temos o Banco de Talento que trata de um serviço de recrutamento

específico de profissionais aptos a atividades do comércio. A implantação do

SPC Brasil que proporciona uma consulta nacional a base de dados sobre

inadimplência. A implantação de número de registros e inadimplentes na

base de dados do SPC. Hoje, nosso banco de dados é um dos maiores do

Brasil. Criação do cheque garantido que permite ao lojista tranquilidade de

que suas vendas serão seguras. Do registro gratuito de inadimplente para

que as empresas estejam protegidas dos cheques fantasma. Do lançamento

da campanha de reabilitação de crédito com as vendas com envolvimento de

vários setores: bancos, financeiras, operadoras de crédito e lojistas

empenhando-se num processo inédito em Brasília. Também é fruto do



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
f " 3a SECRETARIA - DIRETORfA LEGISLATIVA

' ' . DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

Data

24/04/02

Horário Início

19h50min

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

Sessão/Reunião

SOLENE

Página ..ŷ
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planejamento em que se atua esta diretoria a reedição do prémio Mérito

Lojista. Homenagem criada em 1966. Hoje esta premiaçao se propõe a ser

um ícone do reconhecimento àqueles que abriram novas frentes e àqueles

que garantem a expansão do setor e empreendem com vigor e inovação.

Neste dia de festa, não é nossa intenção reivindicar. Diante de

todo o empenho dos empresários do Distrito Federal em manter a região

ativa economicamente e competitiva com os maiores centros urbanos e

financeiros do Brasil é nosso dever mencionar os males do comércio

informal, que se alastra pelo Distrito Federal tem acarretado por projeção de

desenvolvimento do comércio legalmente constituído. Precisamos que essa

situação perversa seja regularizada com urgência sob pena de a

concorrência desleal desestimular o perfil empreendedor do Distrito Federal

que recolhe tributos e quer contribuir para o desenvolvimento da região.

Neste momento em que a Câmara Legislativa homenageia o

Presidente da CDL, entidade que ele representa também, quero aproveitar a

oportunidade para reconhecer a receptividade desta Casa. Nossas

sugestões que inúmeras vezes trouxemos, de ações legítimas e de causas

legislativas que entendemos fundamentais para melhorar o comércio. Assim

tem sido com o projeto do primeiro emprego e a abertura do comércio aos

domingos. Esperamos com urgência a aprovação do aumento do teto de

faturamento para contribuição do sistema de arrecadação tributária do

simples candango.

Em nome da CDL; de toda a sua diretoria aqui presente e do

nosso Vice-Presidente, reitero que essa entidade se sente engrandecida por

presenciar a entrega de tão destacado título de Cidadão Honorário de
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Brasília ao nosso Presidente - Sr. Pedro Américo Pires de Araújo.

Obrigado. (Palmas.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Convido o Presidente da Mesa,

Deputado Wilson Lima, e demais autoridades para dar seguimento aos

trabalhos.

Passo a palavra ao Exmo. Sr. Deputado Wilson Lima.

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Entre tantos

telegramas enviados por ocasião da outorga do título de Cidadão Honorário,

de Brasília ao Sr. Pedro Américo, eu gostaria de ler o telegrama do seu

amigo e sócio José Djalma Silva Bandeira que diz o seguinte: "Por motivo de

ausência, quero expressar, junto com todos aqueles que hoje o felicitam pela

justa e bela homenagem outorgada ao grande homem Pedro Américo.

Abraços do seu amigo e irmão Djalma Bandeira." (Palmas.)

Neste momento, concedo a palavra ao Sr. Pedro Américo Pires

de Araújo.

SR. PEDRO AMÉRICO PIRES DE ARAÚJO - Exmo. Sr.

Presidente desta sessão, Deputado Wilson Lima; Exmo. Sr. Senador da

República Lindberg Cury; Exmo. Sr. Deputado Federal Agnelo Queiroz;

Exmo. Sr. Promotor de Justiça de Defesa dos Direitos do Consumidor,

Trajano de Sousa Melo; Presidente da Federação do Comércio, Sr. Adelmir

Araújo Santana, Cidadão Honorário de Brasília; Presidente da Associação

Comercial e Cidadão Honorário de Brasília, Sr. Carlos Magno; Primeiro

Presidente da CDL, Sr. José de Melo; Secretário de Transporte, Sr. Katím

Nabut; ex-Presidentes da CDL; Vice-Presídente Ênio Marques Muniz; Srs.

diretores da nossa entidade; Presidente da CDL Jovem, Guto; Presidente da
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Fundação CDL de Amparo ao Menor, Sr. Paulo Portilho, demais autoridades

aqui presentes; meus familiares; minha mãe; minha esposa; meus filhos;

meus primos; Srs. empresários; Noleto; hoje é um dia muito marcante na

minha vida; um dia daqueles em que somos obrigados a olhar para trás e

agradecer, porque todos os momentos em que pensei nas dificuldades e

decidi enfrentá-las valeram a pena.

Estou muito feliz com esta distinção com a qual a Câmara

Legislativa do Distrito-Federal me honra por meio de indicação do Deputado

José Edmar. Estou sensibilizado por poder dividir esta honra tão significativa

para mim, que escolhi Brasília para ser a minha terra, com a minha família,

os meus amigos, as pessoas que me deram oportunidade, os companheiros

de CDL, de Rotary, de igreja, de comércio, companheiros de Brasília.

Tenho algumas convicções pessoais que servem para dar rumo à

minha vida e aos meus objetivos e metas, e elas independem da minha

formação de administrador de empresas ou da minha experiência

profissional, que começou muito antes de eu chegar a Brasília e ser

empacotador no Planaltão. Ser justo é uma delas. Para mim, isso sempre foi

condição primordial de conduta. Isso não é adjetivo para render mais ou

menos amigos. É uma condição que rege a minha vida pessoal e

profissional, sob o signo do que acredito que impulsiona a sociedade, motiva

as pessoas e nos faz merecedores de justiça também perante Deus.

Venho de uma família de onze irmãos, os quais vocês puderam

ver no vídeo, que tiveram de aprender muito cedo a importância,que o

trabalho tem na vida. Lá em Cristalândia, agora Estado de Tocantins, onde

nascemos, o que nos rodeava com fartura nos anos cinquenta, eram as
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necessidades que tínhamos e o grande carinho e amor dos nossos pais,

divididos em, pelo menos, onze partes iguais diariamente.

Nesse ambiente em que tive a graça de crescer, aprendi muito

sobre o ser humano e sua capacidade de fazer o mundo se mover. Meu pai,

Sr. Zeca, já falecido, e a minha mãe, D. Santa, que me dá imensa alegria de

presenciar este momento, foram autodidatas. Ela sabe bem o que é esta

emoção, esta felicidade de ser reconhecido como Cidadão Honorário de

Brasília, pois ela tawbém recebeu esse título. *-,..

No meio de todos os esforços que fizeram para que nós

mantivéssemos a dignidade que, para mim, é a marca dos meus pais,

começamos cedo na labuta. Até ser empacotador no Planaltão, em Brasília,

fiz vários estágios em Estrela do Norte e em Porangatu, engraxando

sapatos, vendendo doces, entregando gás, limpando móveis. Todas essas

passagens, que povoam a minha memória de recordações e me fazem

lembrar as dificuldades que se impuseram, foram compondo a minha

personalidade, os meus conceitos de respeito ao próximo, honestidade e

justiça, os quais estão gravados no meu jeito de ser e na maneira que

conduzo a minha vida e o meu relacionamento com as pessoas. Uma vida

recheada de experiências tão diferentes que tenho tido a felicidade de

vivenciar. Situações marcantes, que muitas vezes parecem até irreais,

definem os diferentes períodos em que tudo começa a mudar.

Morávamos em Porangatu. Enquanto eu corria por aquelas ruas

empoeiradas oferecendo os doces, meu irmão Euzébio ia abastecendo os

automóveis da cidade, cujos donos eram todos conhecidos do lugar.

Automóveis, em uma cidade pequena, no início dos anos
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sessenta, deixavam os donos de postos de gasolina eufóricos quando

apontavam na esquina, e deixam até hoje.

Um belo dia, um automóvel desconhecido chega ao posto. O

dono do carro questiona o Euzébio se ele, por acaso, conhecia o gerente do

Banco do Brasil de Porangatu. Parecia brincadeira uma pergunta dessas

naquela cidade com menos de dez mil habitantes, principalmente porque o

gerente do banco, além de nosso parente, era uma autoridade local. Ele

respondeu afirmativamente, e o dono do posto o liberou para- conduzir o

visitante da cidade até à casa do gerente.

Apesar de o caminho ser curtinho, deu tempo de o Eusébio

contar para o visitante o nosso parentesco com aquela autoridade.

Imaginem. Aquele visitante também era nosso parente. E mais: morava em

Brasília. E ainda mais: era o António Carlos Dias Noleto, dono do

Supermercado Planalto, aqui da Capital Federal. (Palmas.)

Nossa! Ele quis rever meu pai, minha mãe, e quando viu aquele

monte de menino, de certo imaginou nós todos em Brasília, fazendo alguma

coisa no supermercado dele. A partir daí, muitas coisas começaram a

acontecer.

O Eusébio veio embora em 1966, veio para Brasília, mais

especificamente para Taguatinga, com o primo Noleto.

O Noleto é um homem que admiro muito, pelo ser humano que é,

pelo espírito empreendedor, desbravador e pela visão de administrador

moderno quev-sempre me impressionou. Ele proporcionou;;,a vinda do

Eusébio. Depois, a do Pires. E depois a minha e de todos nós, que viemos,

aprendemos o ofício na empresa dele e continuamos.
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Uma passagem no relacionamento de empregador e empregado

que vivenciamos com o Noleto, para mim o destaca entre todos os

empresários que tenho conhecido ao longo da minha vida empresarial. O

Noleto, em 1972, acho que foi um dos pioneiros, quem sabe, no mundo, a

defender e praticar a distribuição de renda. E isso antes das técnicas

modernas de gestão, antes da reengenharia, antes da internet, antes da

globalização. Acho que ele nunca tinha ouvido falar de tal distribuição, até

porque isso não existia. Mas o Noleto distribuiu meia por cento do

Supermercado Planalto entre vários funcionários. Nem sei qual foi o critério

de que ele lançou mão, mas sei que fui um dos que receberam.

O tempo passou. Nós aprendemos, além de empacotar, a

vender, a comprar, a negociar, a tratar os funcionários, a tratar os clientes, a

administrar, e o Noleto se afastou da sociedade. Ficamos o Pires, o Zé

Humberto e o Djalma Bandeira, nosso amigo, hoje ausente, porque está em

São Paulo cuidando da saúde, que se incorporou-se à sociedade que

mantemos até hoje, por meio da JJPA e de outras empresas.

Neste momento, quero aproveitar a oportunidade para

reconhecer publicamente e manifestar profunda gratidão a todos aqueles

que fizeram e fazem parte desta estrada que venho trilhando e procurando

acertar os caminhos.

Se hoje tenho a felicidade de ser considerado Cidadão Honorário

de Brasília, é porque muitos me guiaram, mostraram-me os rumos e, várias

vezeSj ateime conduziram, acreditando na minha capacidade de realizar. A

todos esses, agradeço de coração.

Brasília é a minha cidade, é onde sou feliz, é onde tive a alegria
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de conhecer a Sônia, mineira de Belo Horizonte que se encontrou com um

menino lá de Cristalândia. Ela tem sido minha companheira de todos os

momentos de felicidades, desafios, conquistas, momentos difíceis. É ela

que, na grande maioria das vezes, impulsiona-me a seguir, a ver o tempo

bom depois da tempestade. São vinte e quatro anos de casamento e alguns

mais, muitos, de convivência, desde que nos conhecemos. Sei que, às

vezes, eu é que sou o desafio que ela tem de enfrentar, mas...

(Problema de áudio. A sessão não pôde ser-concluída.)


